

生活周刊专访“狼爸”萧百佑

# “计划要成功,关键在坚持”

以棍棒教育出名的“狼爸”萧百佑,有着自己明确的宝贝教育计划,他按照中国传统的“忠孝信悌礼义廉耻”培育自己的四个孩子,严格家规,注重学习,一路将前三个孩子送上北大。在接受周刊记者采访时他强调,“宝贝计划”要成功,就要将自己的教育理念“一以贯之”。

■文 | 陈筠 ■图 | 受访者提供



## “养孩子的成本还可以”

上个世纪的80年代末,生活于广州的“狼爸”萧百佑与他香港籍的妻子都坚信,“人是人生最大的财富”、“人在世上的第一责任是繁衍”。他们开始“宝贝计划”,并在萧百佑23岁那年,迎来了人生中第一个宝贝——大儿子萧尧。

在“狼爸”的宝贝计划中,他最初设想拥有6个孩子。22年一晃而过,今天的“狼爸”,拥有了4个孩子,其中大儿子与两个女儿通过“港澳台联考”都考上了北大,小女儿则在中央音乐学院附中读书。

与一般家庭只养育一个孩子不同,“狼爸”养育了4个孩子,其花费是否会不堪重负呢?“其实养孩子的物质费用,还是可以的。”

他回忆道,孩子的养育费用,可以分为5个阶段,分别是刚出生到3岁阶段,幼儿阶段,小学阶段,中学阶段到18岁以后。“其中最大的开销,还是在第一个阶段,因为奶粉、尿布以及医疗上的费用都较高,加上物料上的更换率高,费用是居高不下的。”“狼爸”说,他们一家在孩子们考进北大前,一直都生活在广州。故以广州的生活水平做基准,并以每年10%的通货膨胀率来计算,按照今天的物价水平,基本上平均下来,每个孩子一年的养育费用在12000元左右。

“养育4个孩子,并不是养育1个孩子费用的4倍,这里有一个递减的关系。”“狼爸”说,只养育一个孩子的话,可能这个费用在15000元每年,养育两个孩子的话,就下降到了14000元,因为孩子养得多了,很多衣服啊、书本啊、工具啊等等,都可以循环使用,而不是用完就扔。

“我认为每年15000元左右一个孩子的养育费用,对于一个中等收入的家庭而言,都不会有很大的压力。”

## “更多的付出在心力”

“在我们要第一个孩子的时候,就已经有了很明晰的宝贝培养计划。”“狼爸”对生活周刊记者说,相比于物质上的付出,他认为培育孩子需要在精神层面上的付出,要多得多。

“我作为父亲的智慧,全部来自中国的传统文化。我一直认为中华民族是最优秀的民族,我们传统文化中的‘忠孝信悌礼义廉耻’是文化瑰宝。这些绵延数千年的古训,可以培养一个孩子的家教,让他们做心灵纯净的人。”

由于坚持严格的家规家教,并信奉“棍棒教育”,萧百佑也因此获

得了“狼爸”的称号。他对记者说,要贯彻自己的宝贝计划,作为父亲,必须有“持之以恒”的信念,要坚持自己的教育理念并化作现实的行动。“要把孩子教育好,最重要的就是思想品质,要让孩子知书达理。如果连这个都不能坚持,就根本不要生孩子了。”这个内心强悍的父亲,在与孩子的合影中,永远处于中心位置。而在家中,他也总是坐在沙发的最中央,凸显其家长中的地位。

在去年出版的《所以,北大兄妹》中“狼爸”写到,要让孩子建立良好的家规,就必须让孩子形成良好的行为习惯。“12岁之前,必须让他们学会守规矩。”“狼爸”的孩子们,从小就必须背诵《三字经》《弟子规》,稍大则背诵《道德经》,然后是《大学》《中庸》,在孩子长大后,则被鼓励阅读大量中国的经典名著和国外的文艺作品。

“在小学阶段,培养孩子们上兴趣班,琴棋书画都有所涉猎。”“狼爸”说,他的宝贝计划,就是要培养阳光、健康、有品位的人。

对引起外界颇多质疑的“拿筷子的方式不对,打;背诵的功课背诵不流利,打;说谎,打;没经同意看电视,打;书与作业本不整洁的,打……”,“狼爸”坦言,“打”只是教育过程中使用的一个调料。“打就如同是‘盐’,盐是百味之王,没有盐,一道菜怎么吃?它不放不行,但‘盐’放多了,也不行。”

“狼爸”的孩子没有零花钱,不能随使用空调,不能随便打开冰箱,这些严格的家规,也被外界所诟病。但他则向记者坚持,“生活由俭入奢易,由奢入俭难。我相信‘半饱而养’,精神富足是更为重要的。”“狼爸”认为当下流行的“男孩穷养,女孩富养”很不科学,“在物质上,男孩可以穷养,女孩可以稍微富足一些,但在精神上,无论男女都必须富养。”

在学习上,“狼爸”要求孩子必须在班级里

排名保持在前五名,同时他也创造一切条件,把孩子送到每个阶段最好的学校就读。

“要想火车跑得快,就靠车头带”“狼爸”说,老大教育好了,后面的孩子自然会学样,家教和学习教育上都比较顺畅。

“狼爸”表示,虽然妻子不见得完全赞同他的教育方式,但两人在具体的教育执行上完全一致,使得家庭教育可以得到真正的具体贯彻。“宝贝计划要能真正成功,家庭成员之间一定要达成一致,并且要有好的方法与思路,并且坚持下去。”

## “想要有所得,必须有所舍”

在对孩子制定出很多规矩的同时,“狼爸”也对自己有颇多的要求。“做父母的,绝对不能对孩子说谎。”他说,成年人不可能不说谎,这是很严肃的现实问题,但父母可以做到坚决不对孩子说谎。“很多事情,我们可以选择不说,比如我的收入、工作内容,我的孩子们到现在都不知道,但不能对孩子说假话、谎话。”“狼爸”说,“晚上有很多应酬,我可以告诉孩子们在忙,但不能骗他们说我在开会。”

作为单位里曾经最年轻的副科长,8年后,成了最年长的副科长,“狼爸”在自己的人生选择中,以培养4个孩子作为首要的人生任务。“不能说为了孩子牺牲了什么,很多事情是自己的取舍吧。譬如周末,我可以选择为了工作社交,也可以选择在家里陪着孩子们学习。想要有所得,必须有所舍,这二十多年的付出,我的精神很丰满,心灵得到的回报也足够大。很多朋友更是很羡慕我”。

而记者也了解到,“狼爸”的三个考入北大的孩子,都是在私立学校读书,这所私立学校学费不菲,但“狼爸”在面对公司关闭的经济难关时,宁愿卖房、卖车,搬入100平方米左右的房子,也要把孩子们留在好学校。

## 对话 Dialogue

### 父母要表里如一,规矩重在细节

生活周刊:你是如何确保将孩子们送入最好的学校读书的?

萧百佑:在孩子的每一个入学阶段,我都会去了解所选择的学校基本情况,并进行对比,做出整体的评估,我还会对校风、任课老师的情况进行摸底。另外一个方面,就是要在每个阶段都全方位地培养自己的孩子,让孩子满足进入学校的入学标准。此外,作为家长,尽量去满足社会中的现实规则,这对我们来说也是一种取舍。为了孩子入最好的学校,就算要交10万赞助费,我也会去。10万块,我可以买钻戒,可以买股票,也可以为孩子入学创造机会。对我而言,我可以为了孩子读书而倾家荡产。

生活周刊记者:很多家长也有自己的宝贝计划,但在具体执行时,往往比较随意。你可以分享自己“计划”贯彻方面的经验吗?

萧百佑:非常荣幸有这个机会。首先是夫妻之间可能出现各种矛盾,但为了孩子,必须抹掉这些,和谐恩爱才能为孩子创造良好的家庭基础。

其次,对孩子的教育理念一定要一以贯之,不能今天这么说,明天那么说,打个比方说,要求孩子不能喝可乐,那么除非是夏天非常热的时候可以允许稍微喝一点,18岁之前,孩子们都不能自己随便去外面买了喝。很多很小的细节、规矩都要严格执行,比如尊老爱幼等。

第三,既然将孩子送到了学校,就要充分相信老师,不要随便地去怀疑老师的教育水平,尊师是非常重要的。

最后,我建议家长要随时过滤社会的不良现象,小孩子没有分析能力,心智不成熟,辨析度低,父母要去保护他们,上网、看电视都要先经过滤。父母也要为他们分析问题,譬如超女红火时,就要告诉他们这个现象是怎么形成的,超女的将来又会是什么,而孩子自己的努力方向又是什么,等等。